

2010年的世界灾难发生频次高、影响范围广、破坏程度深，已经给人类带来了不可估量的损失，回顾能源企业在年度灾难救援中的作用，使我们对不同能源企业履行社会责任的能力与成功产生了比较清晰的感知。

# 2010年国际能源企业救灾调查

文 | 陶郁

无论从哪个角度进行分析，2010年都是灾难频发的一年。就受灾人数而言，有报道显示，仅仅在2010年的第一个季度，全世界因为自然灾害而直接死亡的人数就已经超过了20万，远远高于历年同期平均水平；而伴随着此后发生的洪水、飓风与泥石流等灾难，这一统计数字目前无疑已被显著推升。

基于以上考虑，本文将立足实证资料，分析海地地震、中国西南干旱和墨西哥湾石油泄漏事件等重大灾难发生后国际能源企业在救援中通过不同渠道所发挥的重要作用。而本文之所以选择以上三项灾难作为案例进行具体分析，不仅因为这些灾难所带来的损失巨大、影响深远，更在于这些灾难受到了非常广泛的国际关注，有利于我们从比较全面的视角分析国际能源企业的灾难救援行为，并保证了这些分析具有比较重要的现实意义。

## 海地地震： 能源巨头贡献巨额重建资金

海地地震发生于2010年1月12日当地时间下午4点53分，震中位于距离该国首都太子港以西约25公里的地表以下约1.3万米处，实测震级超过里氏7.0级。

根据海地政府与联合国、世界银行、美洲开发银行、十一国集团与欧盟联合发布的评估显示，恢复地震所带来的破坏并重建海地至少需要115亿美元资金。对于海地这个2009年国内生产总值仅有65.6亿美元的加勒比海小国而言，独立重建显然是一件不可能完成的任务。面对这种情况，许多政府和政府间国际组织都对海地伸出了援助之手；而国际能源企业资金雄厚、知名度高，更被认为需要在灾难救援中承担不可推卸的责任。可以说，如同一切巨大灾难一样，海地地震既

海地政府发布于2010年3月的一份官方报告明确指出，此次地震造成了大约23万人死亡、30万人受伤、超过100万人无家可归。

## 充分利用企业的技术条件与人力资源，更直接地向受灾地区提供看得见摸得着的援助，是国际能源企业履行社会责任的重要特点。

是国际社会对能源企业社会责任感的一次拷问，又是能源企业在国际社会上展示自身社会责任感的一次机会。

国际能源企业对于海地地震灾难最直接的救援方式是划拨资金用于支持海地的救灾行动和灾后重建。这些资金一般以专项捐款的名义交给企业所在国的红十字会或红新月会，然后通过国际红十字与红新月会系统进入联合国主导的海

地救援与重建行动；也有部分企业将经费捐赠给国际红十字会，或者直接划拨给参与海地灾难救援与灾后重建的非政府组织。表1列示了排名世界前一百位的部分能源企业在海地震灾发生后所提供的救援款项。

国际能源企业向海地地震的直接经济援助对开展人道主义救援与帮助当地政府 and 居民实现灾后重建无疑具有非常重要的意义；但是，从长期来看，对于海地这个受到地震重创的并不发达的加勒比海国家而言，比一次性紧急救援更为重要的举措，或许是构建能够确保常态化和持续化提供人道主义援助的平台和机制，而不少国际能源企业在此方面也采取了可资借鉴的行动。从这个意义上说，阿美拉达赫斯集团对联合国儿童基金会的注资，不仅是输血，更是造血，值得其他希望以捐资方式履行社会责任的能源企业学习和仿效。

## 西南旱灾： 中国能源企业物质援助成效明显

国际能源企业一般资金雄厚，因而在支援灾难救援时首先采用的手段一般是为救援活动与灾后重建提供经济支持；然而，对于身处灾害发生国的能源企业而言，直接性的物质救援行动往往成效更好。在抗击2010年春季中国西南干旱的行动中，当地能源企业纷纷对受灾地区

普氏2010年全球能源企业海地地震救灾贡献前十名

本刊制图

普氏2010年全球能源企业排名	企业名称	企业所属国	企业年利润(万美元)	救灾贡献
1	ExxonMobil 埃克森美孚	美国	4522.0	10万美元用于灾难救援
2	Chevron 雪弗龙	美国	2393.1	45万美元用于灾难救援及灾后重建
3	Royal Dutch Shell 皇家壳牌石油	荷兰	2627.7	10万美元用于灾难救援及灾后重建
15	Occidental Petroleum Corp 西方石油公司	美国	683.9	2.5万美元用于灾难救援
18	Electricite de France 法国电力集团	法国	470.6	36.075万美元用于灾难救援
20	Marathon Oil Corp 马拉松石油公司	美国	352.8	承诺捐赠10万美元用于灾后重建
28	Hess Corp 阿美拉达赫斯	美国	236.0	75万美元用于灾难救援
51	FPL Group Inc 佛罗里达电力照明	美国	163.9	10万美元用于人道主义援助
57	Southern Company 南方电力公司	美国	180.7	5万美元用于人道主义援助
81	Sempra Energy 桑普拉能源	美国	112.3	5万美元用于人道主义援助

资料来源：企业数据引自Platts Top 250 Global Energy Company Rankings；救灾贡献数据引自OCHA（联合国人道主义事务协调办公室）于2010年11月3日发布的海地震灾捐助者与承诺捐助者清单。



● 2010年12月6日，墨西哥湾漏油近8个月后，BP石油员工收集漏油的工作仍在进行。

直接提供物质援助，并且积极参救灾行动与到灾后重建当中，发挥了非常重要的作用。

2010年春季的干旱席卷了中国西南部的五个省级行政区，部分地区降水比往年偏少七至九成，主要河流来水之少创历史之最，其中云南、贵州和广西的干旱程度达到了百年一遇的特旱水平。这次干旱的受灾人口高达2630万，其中1500万人出现饮水困难，受灾作物面积高达5668万亩；造成至少218万人返贫、经济损失超过350亿元。面对灾难，中国能源企业除提供资金援助和动员职工捐款以外，还立足企业自身情况，对受灾人民进行了直接物质援助。例如，在旱灾发生期间，国家电网公司不仅要求受灾区域内的子公司负责人坚守岗位、确保安全发电，同时还组织企业员工送水运水，为帮助灾区群众解决饮用水问题提供直接帮助；国电贵州公司组织安顺电厂向毗邻厂区的武警中队送去15吨急用水，向周边严重缺水村寨提供生活用水，鸭溪电厂采用供水车送水保证鸭溪镇居民生活用水；国电云南公司共青团员捐款三千元，帮助龙潭小学购买抽水泵并修建两个蓄水池以保障师生的基本生活用水，其宣威电厂在大年初一用洒水车向五十多公里外的务德镇送水24吨。与国电集团下属企业一样，华电集团贵州塘寨发电公司从3月5日起，也坚持向临近的塘寨、蚂蟥等各村民小组送去人畜饮用水，受到当地村民的热烈欢迎。中国石化集团下属企业

则不仅为灾区群众送去生活用水，更在广西以低于当地市场价0.20元/升的价格对救灾车辆、农民抗旱用油实行优惠供应，支援了当地的抗旱行动。

可见，充分利用企业的技术条件与人力资源来更为直接地向受灾地区提供看得见摸得着的援助，是国际能源企业履行社会责任的重要手段。应该指出，这种做法不仅有利于融洽能源企业与所在国家群众的关系，更有利于能源企业在灾难救援中发挥自身特长，进一步完善自身应对恶劣自然条件的能力，不仅有利于社会，更有利于企业本身。

## 墨西哥湾漏油： 英国石油公司亡羊补牢

安全生产是能源企业所必需优先确保的硬性要求，能源企业必须尽最大努力将发生人为灾难的可能性降到最低。但当灾难不幸降临时，如何积极参与到灾难救援与处理的过程当中，并且尽最大努力消减灾难所带来的负面效应，就成为拷问能源企业社会责任的重要节点。

墨西哥湾原油泄漏事件始于当地时间2010年4月22日晚10点左右。当时，位于美国南部路易斯安那州沿海一座名为“深水地平线”（Deepwater Horizon）的石油钻井平台起火爆炸，造成17人受伤、11人失踪。虽然平台上126名员工中的大多数成功脱险，但大火却没有

被立刻扑灭；爆炸发生36小时以后，石油钻井平台沉入海底。两天以后，原本属于钻井平台的石油管道开始出现泄漏。随着越来越多的漏油点被发现，被检测到的原油泄漏也越来越多，到4月底，钻井平台附近每天泄漏的原油已经高达5000桶，而且这个数量此后不断飙升，据悉最高峰时期达到每天6.2万桶之多。

尽管英国石油公司因为石油泄漏事件的严重后果已经成为了众矢之的，但该公司曾经3次位列《财富》全球企业社会责任排行榜的首位，而在此次生态和社会灾难的处理也从一个侧面反映了该企业在相关领域的丰富经验。漏油事件发生以后，英国石油公司在其官方网站的醒目位置开辟了专栏以报告事故处理进展与该公司所付出的努力。根据这个栏目上的数据，英国石油公司目前已经为封堵油井和消除油污支付了超过80亿美元，并且承诺在今后4年内每年支付50亿美元以建立一个总额为200亿美元的赔偿基金，同时将拿出1亿美元用于救助因漏油事件影响而失业的石油工人，并支付5亿美元用于研究墨西哥湾沿海的生态变化。

英国石油公司的股票价格在漏油事件发生之后发生了意料之中的暴跌，然而当该公司宣布同意建立赔偿基金，并且从2010年第二季度起暂停分红三个季度后，其股票价值当日在纽约交易市场上却上升了1.4个百分点。可见，人为灾难固然需要在事前努力避免，并且在灾难已经发生并且无可挽回的情况下，能源企业若能勇于承认自身失误、履行所应承担的社会责任，并且在此基础上总结经验和教训，还是能在相当程度上获得公众的谅解，为企业的生存和发展赢得空间。 

(作者系英国剑桥大学博士)